

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Velja za vse leto - \$6.00  
Za pol leta - \$3.00  
Za New York celo leto - \$7.00  
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal Holidays.  
75,000 Readers.

TELEFON: CHELSKA 3878

Entered as Second Class Matter, September 21, 1933, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: CHELSKA 3878

No. 176 — STEV. 176.

NEW YORK, TUESDAY, JULY 29, 1938. — TOREK, 29. JULIJA 1938.

VOLUME XXXVIII. — LETNIK XXXVIII.

## SUHAČI SNUJEJO NOVO POLITIČNO STRANKO

### ČE SE BODO REPUBLIKANCI IZREKLI ZA MOKROTO, BODO IMELI OPRAVKA Z NOVO STRANKO

Tako demokrati kot republikanci se bodo na narodnih konvencijah jeseni zavzeli za preklic osemnajstega amandmanta. — V tem slučaju bo začela delati Antisalonka liga na svojo pest, toda prerokujejo ji slabo srečo.

Kot se je včeraj izvedelo, zamore računati tudi država New York pri prihodnjih volitvah s tretjo stranko, če se bodo demokratje in republikanci na svojih državnih konvencijah izrekli za modifikacijo ali preklic suhaških postav.

V tem slučaju bodo suhači osnovali lastno stranko in postavili svoje lastne kandidate.

Državni superintendent Antisalonke lige, Fred A. Victor, pa še ni izgubil vsega upanja. Izjavil je, da smatra republikance za toliko pametne, da bodo na državni konvenciji, ki se prične dne 25. septembra v Albany, pustili popolnoma v nemar prohibicijsko vprašanje.

Republikanci newyorškega okraja so za preklic istotako članstvo uglednega Narodnega Republikanskega Kluba.

Frederic R. Coudert jr. in bivši zvezni senator James W. Wadsworth sta voditelja mokračev in bosta na državni konvenciji najbrže vložila resolucije ter zahtevala preklic.

Medtem so pa republikanski voditelji v državi New York oficijelno obvestili Washington, da bo sprejela državna konvencija v Albany resolucijo za preklic osemnajstega amandmanta.

Razmerje med nasprotniki prohibicije in njenimi pristaši je 34:17.

Voditelji so potisnili vprašanje kandidatov v ozadje ter spravili v ospredje prohibicijski problem.

William J. Maier, predsednik republikanskega državnega odbora, še ni pojasnil svojega stališča.

SYRACUCE, N. Y., 28. julija. — Tukajšnji kongresnik Clarence E. Hancock je podal danes svojo prvo izjavo glede preklica osemnajstega amandmanta.

— Z odpravo osemnajstega amandmanta, — je rekel, — bomo napravili konec valu zločinov in korupcije. Potem nam bo mogoče kupovati zdravo in varno pijačo ter se nam ne bo treba bati, da kupujemo strup.

### AMERIKANCI REŠENI NA KITAJSKEM

Ameriški kanonski čoln je izkrcal prebivalce, ko so komunisti poklali na stotine ljudi.

PEJING, Kitajska, 28. julija. — Ameriški prebivalci Kjukiang in Čangsa so se vkrcali na ameriške kanonske čolne pred pretečim napredovanjem kitajskih komunistov v Hunan in Klansi provinci.

Kanonska čolna Monocacy in Palos sta bila odpeljana v ta mesta da odvedeta Amerikance, katerih je baje nekako sto.

Skušali so tudi odstraniti izletnike v Kulingu, predno bi prišli tjakaj komunisti.

Komunisti so že zasedli mesto Nančang v Klansi provinci, oplenili ter požgali mesto ter masakrirali več stotin kitajskih prebivalcev. Tudi iz drugih delov provinc poročajo, da so že prišli tjakaj komunisti, ki stalno prodirajo proti severu.

Le malo opozicije imajo, kajti general Čang Kaj Šek je umaknil svoje čete iz Klansi in Hunan provinc da ojači svoje armade, ki se bore proti Severni koalicii.

Zadnje straže armade Čang Kaj Šeka so neprestano ogrožene od napredovanja komunistov.

### ZENSKA UMRLA OPIKANA OD OS

MORRISTOWN, N. J., 28. julija. Dvajset minut potem, ko jo je pičila oša pri nabiranju jagod, je umrla včeraj eno in tridesetletna Mrs. John Holt.

Po mnenju coronerja, je bila njena smrt v večji meri posledica strahu kot pa strupa. Bila je mati petih otrok.

### MOONEY HOČE TAKOJŠNJE ZASLIŠANJE

Mooney zahteva, naj ga zasliši vrhovno sodišče. Frank P. Walsh je predložil nujno peticijo.

SAN FRANCISCO, Cal., 28. julija. Potom svojega odvetnika, Frank P. Walsh je napisal Tom Mooney višje državno sodišče, da lahko prisostvuje v torek zaslišanju Johna McDonalda.

Edwin McKenzle je postavil ta predlog že preje za Warren Billingsa in danes je predložil Walsh vrhovnemu sodniku Williamu Wastu naslednjo peticijo, katero je podpisal Mooney v St. Quentin jetnišnici: — Prosim visoko sodišče, naj izda povelje, vsled katerega bi mogel prisostvovati zaslišanju priče Johna McDonalda, da se premotri resničnost teh dokazov ter konča moje dolgo zaporno kazen.

Waste je sprejel peticijo brez komentarja ter rekel, da bo odločilo o tem višje sodišče, ki se bo jutri sestalo k posebni seji.

Mooney je rekel, da bi bil rad nazvoč pri zaslišanju, ko bi McDonald priznal, da je po krivem prisegel, vsled česar sta morala dva romati v ječo za dolgo vrsto let.

Walsh sam je dal izraza svoje mnenju, da ima Mooney pravico biti v sodišču, ko bo nastopil McDonald.

Dostavil je, da bo priznanje McDonalda zadnji temelj za nadaljno pridržanje Mooneya in Billingsa. Walsh je rekel, da Mooney nasprotuje vsakemu paroliranju. Mooney je prepričan, da bo kmalu opröčen.

Lopovski državni pravdnik, ki je služil takrat kot obtožitelj Mooneya in Billingsa, je izjavil danes, da ni bil plačan McDonald takrat za izpoved, pač pa sedaj za preklic. Ker pa je značaj Charles Fickerta dosti dobro znan, bo našla njegova trditve vere le pri governerju ali pri višem sodišču.

### INDIJA SE ŠE NE BO KMALU POMIRILA

Nacionalistični voditelj je skrajno odporen. Indijci so bili pozvani, naj poostre gibanje civilne nepokorščine, da izvojujejo zmago.

BOMBAY, Indija, 28. julija. — Indijski politiki so mnenja, da izginja vedno bolj in bolj upanje, da bo mogoče miroljubnim potom uravnati kampanjo za civilno nepokorščino.

Poudarja se, da niso imela nikakega rezultata pogajanja, ki so se vsrila v jetnišnici z Gandhijem.

Nacionalistični voditelj je vztrajal pri tem, naj se zagotovi indijskemu nacionalističnemu kongresu pravico neodvisnosti, česar pa nista mogla obljubiti oba pogajalca.

Kongres zahteva, naj se vodi pogajanja brez ozira na zaprtega vodnika.

Vsa znamenja pa kažejo, da ne misli vlada dati take pravice. V političnih krogih se glasi, da morajo nositi vsi mirovni predlogi podpisa obeh aretiranih podvojiteljev. V splošnem pa je Gandhi odklonil vse tozadevne predloge.

V nagovoru v Suratu je pozval Patel, voditelj neodvisnostne stranke, vse člane kongresne stranke, naj podvoje svoje sile ter vojujejo boj do uspešnega konca.

Na nekem drugem zborovanju v navzočnosti indijskih kmetov je izjavil Patel, da bi bila velika neumnost, če bi se preložilo indijsko konferenco v London. Glede končnega izida boja je rekel naslednje:

— Mi vsi smo prepričani, da bomo zmagali, vendar pa ne moremo reči, da bi prišla zmagala že jutri. Če ne bomo poostrišli boja, ne bo zmaga nikdar.

### VOJAKI SKRBE ZA MIR V EGIPTU

izvanredno zaseda n je parlamenta. — Vlada zatrla vse sklepe. — Zanikanje davkov se vsi napreje.

KAJIRA, Egipt, 28. julija. — Posebni poročevalec Reuterjevega urada je prisostvoval tajni seji nacionalističnih članov egiptčanskega parlamenta ter objavil danes vse podrobnosti poteka te seje.

Nacionalisti ali Wafisti so namreč zborovali, kljub prepovedi kralja Fuada ter pri tej priliki skienili nastopiti pot pasivnega odpora proti vladi.

Poročevalec je dobil v petek zvečer povabilo, naj se napoti v klub, kjer ga je pozdravil Mahme Efendi Nekraši, prejšnji prometni minister.

— Povabljeni ste bili, — mu je rekel slednji, — da prisostvujete posebni seji parlamenta. Mi imamo zborovanje tukaj, ker je parlament zapuščen.

V navzočnosti 146 članov se je pričelo zborovanje s prečitanjem vloge na kralja. Poslanci so glasovali da se prizna zborovanje kot redno sejo parlamenta in izrekli nato nezaupnico vladi.

Ko je bilo seja zaključena ob poldnevih je proklamiral bivši ministriški predsednik Nahas paša takojšnji pričetek kampanje pasivnega odpora proti vladi. Nato so bili razveljavljeni vsi davki.

Istočasno se je pečala skupina senatorjev z različni resolucijami, v katerih so klicali na odgovor vladi, ki je baje kršila ustavo ob različnih prilikah. Resolucije so bile pač sprejete, a ker ni bilo kvorumu, se je končala seja višje zbornice.

### OFENZIVA TURKOV PRI GORI ARARAT

Zadnji odpor kurskih vstašev, katere nepre- no obstreljujejo z aeroplani. — V vzhodni Turciji vlada mir.

STAMBUL, Turčija, 27. julija. — oP priklicanju številnih ojačenj so vprizorili Turki veliko ofenzivo proti vstaškim Kurdom, ki tabore na gori Ararat in ki so dosedaj ušli obstreljevanju z letali.

Tekom zadnjih dveh tednov so Turki razdejali več stotin vasi, kojih prebivalci so podpirali vstaše.

S to nasilno odredbo so Kurdom odrezali ves dovoz živil v goro. Turki so zavrnili 50 mož močni oddelek Kurdov, ki so hoteli priti svojim rojakom ob Araratu na pomoč.

Današnje uradno naznanilo javlja, da vlada v iztočnih provinciah Turčije sedaj zopet mir, seveda z izjemo okraja Ararat. Časopisje je dvignilo obdobje, da dobivajo vstaši municijo iz Iraka.

### SMRT SLOVENSKE FARMERICE

Iz Fly Creeka nam poročajo, da je padla s senenega voza slovenska farmerica Mrs. F. Žagar. Padla je tako nesrečno, da je kmalu zatem podlegla poškodbam.

### NEZAPOSLENOST V NEMCIJI

BERLIN, Nemčija, 27. julija. — Vodstvo Siemens Halseke tovarni je objavilo, da bo odpustilo deset odstotkov svojih delavcev. Najmanj dva tisoč delavcev bo vsled tega obkruha in zaslužek.

### VSI, O VSI, STREME IN HREPENE PO MIRU...



### MATI IN SIN SKUPNO V SMRT

HACKENSACK, N. J., 28. julija. V neki tukajšnji hiši so našli mrtvo 57-letno Emily Reed in njenega 27 let starega sina Charlesa Reeda. Zastrupeljena sta bila s plinom. Reeda je točila njegova žena za ločitev zakona, čes, da je ne podpira. Najbrž je šel iskati k materi tolažbe, nakar sta sklenila, da gresta skupno v smrt.

### STRAŠNA POSLEDICA PIJANOSTI

CHICAGO, Ill., 28. julija. — Divji vojni letalec Edward M. Johnson je tukaj ponarečl usmrtil svojega otroka. V pijanosti je padel s svojega petmesecevega staro hčerko na tla. Vstal je, toda pri tem se mu je izmuznil otrok z rok padel na tla in si preklal črepinjo. Johnson se je bil zvečer napil in zaspal. V spanju je zaslišal otrokov jok. Vstal je ter hotel otroka potolažiti, pri tem se je pa pripetila usodopolna nesreča.

ADVERTISE  
in "GLAS NARODA"

### MORKI VOLKOVI V NORTH- PORTU

NORTHPORT L. I., 28. julija. — Letoviščarji in kopalci v Stoney Brook so vsi preplašeni, ker so se v neposredni bližini obali pojavili morskoi volkovi. Fred Strumpf in Geo Firth, ki sta vprizorila v motornem čolnu majhen izlet, sta se morala boriti s sedem čevljev dolgim morskim volkom, katerega sta z veliko težavo premagala ter ga privlekla k obali.

### V VROCINI GA JE ZEBLO

WASHINGTON, D. C., 28. julija. Ko je kazal toplomer stodevet stopinj, je prišel v trgovino Mrs. Charlotte McNitt neki neznanec ter odnesel trinajst gorkih volnenih odelj.

### ZENSKE V TURSKI JAVNI SLUŽBI

ISTAMBUL, Turčija, 27. julija. Minister za notranja dela je poslal vsem governerjem okrožnice, v katerih jih opozarja na potrebo, da mora biti v vsakem večjem turškem mestu najmanj pet žensk izvoljenih v mestni svet.



KRATKA DNEVNA ZGODBA

ACHILE CAMPANILE:

MOZ S TATINSKIM OBRAZOM

Da, tat sem — je rekel stari...

To se mi ne zdi posebno cudovito...

Dovolite mi dogovoriti: in ko sem vtaknil listino...

Vaše pripovedovanje je jako cudno...

Niti za cent — je odsekal stari...

Strmeč predse, je sedel nepremicno...

Povem vam ta dogodek. Poslušajte me...

Ne da bi čakal, da ga začnem izpraševati...

Objubijam — sem rekel, opazujoc radovedno...

Hvala vam, gospod! Ker se je bal...

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj...

Tudi nedržavljan zamorejo potovati v stari kraj...

KAKO DOBITI SVOJCE IZ STAREGA KRAJA

Glasov nove ameriske priseljenske postave...

SAKSER STATE BANK 32 CORTLANDT STREET NEW YORK

pretepa, ki je izbruhnil v oddaljenem kotu...

Sedel sem v oddeku tretjega razreda...

In ko sem ga pazljivo pregledal, sem opazil...

Vlak je spihpal trudoma navkreber v gore...

Tako, ko je vlak odpeljal, sem pregledal ukradeni plen...

Ko je koncal starcek svoje cudovito pripovedovanje...

Toda, hitel sem brez vzroka. Po takem sugestivnem pripovedovanju...

Nisem tam — je ponovil odurnež. — Zal — je dodal čez čas.

Vprašal sem ga bojazljivo — Morda ne znate krasti?

Ne morem!

Izjavite se bolj jasno — sem rekel — kaj pa vas zadržuje?

Da bi ga luč bolje osvetila, je dvignil svoj sosed glavno k petrolejki...

Poglejte moj obraz! Kaj opazate?

Najraje bi mu rekel — Opažana, da ste potepin!

Ne vem, ne vidim na vašem obrazu nič posebnega.

Ah, je odgovoril potepuh, ničesar ne vidite?

Pogledal me je ostro v oči in me obsul z dušecim glasom:

Gospod, imam obraz gotovega tatu.

Bil sem kakor omamljen. Nisem mu hotel odgovarjati...

In sedaj mi recite, kako naj kradem — je nadaljeval nato odurnež...

Starček si je zopet obrisal nos in nadaljeval:

Zdaj vam moram priznati nekaj mučnega. Medtem, ko je ta odurni lopov govoril...

Vlak se je ustavil na postaji. Ni mi bilo treba prehajati v drug oddelek...

Izstopil je. Počakal sem, da se je vlak zopet premaknil...

Takoj, ko je vlak odpeljal, sem pregledal ukradeni plen. Izvelel sem torej iz žepa z naslado ukradeni denarnico...

Ko je koncal starcek svoje cudovito pripovedovanje...

Toda, hitel sem brez vzroka. Po takem sugestivnem pripovedovanju...

Nisem tam — je ponovil odurnež. — Zal — je dodal čez čas.

Vprašal sem ga bojazljivo — Morda ne znate krasti?

ZANIMIVA RAZKRITJA

Beogradska "Politika" že več dni objavlja s faksimil različnih dokumentov overovljene članke nekoga Kirila Karadjova...

Kiril Karadjov razkriva v svojih člankih, da je tkzv. makedonski komitet v glavnem je družba brezvestnih ljudi...

Karadjov govori iz lastne izkušnje in potrjuje s svojimi odkritji vse to, kar je bilo že davno znano in kar so že mnogokrat poudarjali tudi jug. listi...

Zdaj vam moram priznati nekaj mučnega. Medtem, ko je ta odurni lopov govoril...

Vse to smo vedeli tudi že pred razkritji Karadjova. Vedeli pa smo tudi, da so bolgarske oblasti čisto v zelo prijateljskih odnosih s komitetom ter njegovimi akcijami in zlorabami.

Za one, ki so slabega zdravja Zaprtnica in bolne oblisti dovoljujejo strupom...

SEZNAM ARANŽIRANIH KONCERTOV. 30. avgusta: Girard, Ohio. 21. septembra: Cleveland, O. SND. 12. oktobra: Cleveland, O.-Newburg.

KJE JE IVAN KMETIČ doma iz Trzina pri Domžalah? Prosim rojake, kdo ve kaj o njem, da mi sporoči, najraje pa želim, da se mi javi pred odhodom v staro domovino.

Mali Oglasi imajo velik uspeh. Prepričajte se!

Značilno je že samo dejstvo, da lahko begunec iz Jugoslavije brez ovir dobi bolgarski potni list...

Karadjov objavlja tudi primere, iz katerih je razvidno, da so bolgarske oblasti onim emigrantom iz Južne Srbije...

Odkritja Karadjova so tako resna in tehtna, da nobena vlada v civilizirani državi ne more iti molče preko njih...

SEZNAM ARANŽIRANIH KONCERTOV. 30. avgusta: Girard, Ohio. 21. septembra: Cleveland, O. SND. 12. oktobra: Cleveland, O.-Newburg.

UGODNA PRILIKA ZA VEČJO DRUŽINO. HIŠA NAPRODAJ: 8 sob. električna razsvetljava, velik basement...

KJE JE IVAN KMETIČ doma iz Trzina pri Domžalah? Prosim rojake, kdo ve kaj o njem, da mi sporoči, najraje pa želim, da se mi javi pred odhodom v staro domovino.

Na obisk v staro domovino

Zamore potovati vsak ameriški državljan in pa tudi vsak nedržavljan, ki je postavnim potom d. k. l. v to deželo...

Po FRANCOŠKI progi s parnikom "Ile de France" preko Havre: PRVI JESENSKI IZLET dne 12. septembra 1930

3. oktobra: DRUGI JESENSKI IZLET 24. oktobra: TRETJI JESENSKI IZLET 12. decembra: VELIKI BOŽIČNI IZLET

Po COSULICH PROGI preko Trsta PRIHODNI IZLET z motorno ladjo "VULCANIA" dne 2. septembra 1930

Za cene, za pojasnila in navodila glede potnih listov, vizejev, permitov itd., pišite na naš staro slovensko tvrdko, preko katere so že sto in sto-tisoč potovalci v popolnem zadovoljstvu...

SAKSER STATE BANK 32 CORTLANDT ST., NEW YORK Tel. Barclay 0380

HVALEŽNOST CESARJA VILJEMA

Carigraski list "Milyet" objavlja pismo cesarja Viljema iz Doorna, ki ga je pisarna bivšega cesarja poslala nekdanjemu prvemu komorniku sultana Abdula Hamida II.

starcu pomagale iz največje bede. Viljem nima malenkostnega zneska, da bi pomagal možu, kateremu je obljubil in kateremu je dolžan veliko hvaležnost.

SEZNAM ARANŽIRANIH KONCERTOV. 30. avgusta: Girard, Ohio. 21. septembra: Cleveland, O. SND. 12. oktobra: Cleveland, O.-Newburg.

UGODNA PRILIKA ZA VEČJO DRUŽINO. HIŠA NAPRODAJ: 8 sob. električna razsvetljava, velik basement...

KJE JE IVAN KMETIČ doma iz Trzina pri Domžalah? Prosim rojake, kdo ve kaj o njem, da mi sporoči, najraje pa želim, da se mi javi pred odhodom v staro domovino.

SEZNAM ARANŽIRANIH KONCERTOV. 30. avgusta: Girard, Ohio. 21. septembra: Cleveland, O. SND. 12. oktobra: Cleveland, O.-Newburg.

V BLAGI SPOMIN obletnice smrti naše ljubljene matere Mary Celarec ki nas je zapustila 31. julija 1929.

ZAKAJ PADA ŠTEVILO ROJSTEV

Francoski javni delavci že nekoliko desetletij opazarjajo Francoze na žalosten pojav, da se francoski narod množi silno počasi v primeri z drugimi narodi in znaša njegov prirodni prirastek komaj toliko, da se prebivalstvo Francije le z največjim naporom vzdržuje na isti višini.

Tudi v alžaskem deželnem grbu je čapljji določen časten prostor. Zato si skoraj ni mogoe predstaviti razočaranja Alžacianov, ko so ptičeslovc objavili uspeh dolgoletnega opazovanja.

Potem se seveda ni čuditi, da pa da štavelo rojstev v Franciji, ako celo poklicni činitelji zanemarjajo svoje dolžnosti.

POZIV! Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem pošla naročnina za list, so naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnove. — Uprava lista.

